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Podstawa prawna

· Konstytucja Rzeczypospolitej Polskiej z 2 kwietnia 1997 r. (Dz.U. z 1997 r. nr 78, poz. 483 ze zm.);
· Konwencja o Prawach Dziecka, przyjęta przez Zgromadzenie Ogólne Narodów Zjednoczonych z 20 listopada 1989 r. (Dz.U.                z 1991 r.  nr  120, poz. 526);
· Ustawa z 26 stycznia 1982 r. – Karta Nauczyciela (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r. poz. 1762 ze zm.);
· Ustawa z 7 września 1991 r. o systemie oświaty (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r. poz. 1915 ze zm.);
· Ustawa z 14 grudnia 2016 r. – Prawo oświatowe (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r. poz. 1082 ze zm.);
· Ustawa z 26 października 1982r. o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r. poz. 1119 ze  zm.);
· Ustawa z 29 lipca 2005r. o przeciwdziałaniu narkomanii (tekst jedn.: Dz.U. z 2020 r. poz. 2050 ze zm.);
· Ustawa z 9 listopada 1995r. o ochronie zdrowia przed następstwami używania tytoniu i wyrobów tytoniowych (tekst jedn.: Dz.U. z 2021 r.  poz. 276 ze zm.);
·   Rozporządzenie Ministra Edukacji Narodowej z 18 sierpnia 2015 r. w sprawie zakresu i form prowadzenia w szkołach                                 i placówkach systemu oświaty działalności wychowawczej, edukacyjnej, informacyjnej i profilaktycznej w celu przeciwdziałania narkomanii (Dz.U. z 2020 r. poz. 1449);
· Podstawowe kierunki realizacji polityki oświatowej państwa w roku szkolnym 2022/2023.
WSTĘP
Program Wychowawczo - Profilaktyczny szkoły dostosowany jest do potrzeb rozwojowych uczniów, obejmuje wszystkie treści i działania o charakterze wychowawczym i profilaktycznym. Tworzy on spójną całość ze szkolnym zestawem programów nauczania i uwzględnia wymagania opisane w podstawie programowej. Wychowawcy klas realizują zadania zawarte w programie wychowawczo -  profilaktycznym na godzinach z wychowawcą, a nauczyciele - na zajęciach edukacyjnych.
ROZDZIAŁ I
Program wychowawczo - profilaktyczny obejmuje podstawowe kierunki realizacji  Polityki Oświatowej Państwa w roku szkolnym 2022/2023:
· Wspomaganie przez szkołę wychowawczej roli rodziny, m.in. przez właściwą organizację zajęć edukacyjnych wychowanie do życia w rodzinie oraz realizację zadań programu wychowawczo-profilaktycznego;
· Wychowanie do wrażliwości na prawdę i dobro. Kształtowanie właściwych postaw szlachetności, zaangażowania społecznego i dbałości o zdrowie;
· Działanie na rzecz szerszego udostępnienia kanonu edukacji klasycznej, wprowadzenia w dziedzictwo cywilizacyjne Europy, edukacji patriotycznej, nauczania historii oraz poznawania polskiej kultury, w tym osiągnięć duchowych i materialnych. Szersze i przemyślane wykorzystanie w tym względzie m.in. wycieczek edukacyjnych;
· Podnoszenie jakości edukacji poprzez działania uwzględniające zróżnicowane potrzeby rozwojowe i edukacyjne wszystkich uczniów, zapewnienie wsparcia psychologiczno-pedagogicznego, szczególnie w sytuacjach szczególnych, w celu zapewnienia dodatkowej opieki i pomocy, wzmacniającej pozytywny klimat szkoły oraz poczucie bezpieczeństwa. Roztropne korzystanie w procesie kształcenia z narzędzi i zasobów cyfrowych oraz metod kształcenia wykorzystujących technologie informacyjno-komunikacyjne;
· Wzmocnienie edukacji ekologicznej w szkole. Rozwijanie postawy odpowiedzialności za środowisko naturalne;
· Wspomaganie rozwoju ucznia w sferze emocjonalnej, społecznej i twórczej;
· Wzbudzanie poczucia przynależności do grupy;
· Odbudowanie i umacnianie u uczniów prawidłowego funkcjonowania w grupie społecznej w szkole, klasie;
· Rozbudzanie poczucia własnej wartości, wiary we własne siły i możliwości;
· Budowanie poczucia tożsamości regionalnej i narodowej;
· Przeciwdziałanie przemocy, agresji i uzależnieniom;
· Przeciwdziałanie pojawianiu się zachowań ryzykownych;
· Troska o szeroko pojęte bezpieczeństwo uczniów, nauczycieli i rodziców;
· Minimalizowanie negatywnych skutków sytuacji kryzysowej wywołanej działaniami wojennymi na terenie Ukrainy, w jakiej znaleźli się uczniowie przybyli z tego państwa;
· Doskonalenie kompetencji nauczycieli do pracy z uczniami przybyłymi z zagranicy, w szczególności z Ukrainy, adekwatnie do zaistniałych potrzeb oraz kompetencji nauczycieli nowych przedmiotów wprowadzonych do podstawy programowej;
· Wsparcie nauczycieli i innych członków społeczności szkolnych w rozwijaniu umiejętności podstawowych i przekrojowych uczniów, w szczególności z wykorzystaniem pomocy dydaktycznych zakupionych w ramach programu „Laboratoria Przyszłości”;
· Podnoszenie jakości kształcenia oraz dostępności i jakości wsparcia udzielanego dzieciom i uczniom w przedszkolach                      i szkołach ogólnodostępnych i integracyjnych.
Program przeznaczony jest do realizacji przez wychowawców klas podczas godzin z wychowawcą we współpracy                             z nauczycielami wszystkich przedmiotów, pedagogami, wychowawcami świetlicy, pielęgniarką szkolną i pozostałymi pracownikami szkoły, w zależności  od stanu zasobów, potrzeb klasy oraz przy współpracy z rodzicami i środowiskiem lokalnym.

Program powstał w oparciu o obserwacje, ankiety, konsultacje z rodzicami, nauczycielami, Radą Rodziców i Samorządem Uczniowskim.

Misja i wizja szkoły oraz sylwetka absolwenta.
Naszym celem jest stworzenie: „ Szkoła, Rodzina, Środowisko - podstawą w nauce  i rozwoju osobowości ucznia”.
Stawiamy sobie następujące zadania:
· Uczymy dzieci jak się uczyć, w sposób aktywny z naciskiem na samodzielne  i odpowiedzialne uczenie się;

· Rozwijamy zainteresowania uczniów, wzmacniamy poczucie własnej wartości poprzez różnorodne formy nauczania                          i spędzania czasu wolnego;

· Kształtujemy poczucie odpowiedzialności za własne czyny i decyzje;

· Wychowujemy w oparciu o uniwersalne wartości etyczne i moralne, w tym wartości narodowe i tradycje regionalne;

· Podejmujemy działania na rzecz ochrony środowiska;
· Tworzymy szkołę bezpieczną, przyjazną, wolną od agresji, przemocy, wulgaryzmów oraz uzależnień;

· Wspomagamy ucznia w zrozumieniu sensu życia rodzinnego;
· Diagnozujemy potrzeby rozwojowe dziecka oraz stwarzamy warunki do ich wyeliminowania;

· Uczymy dzieci tolerancji, wrażliwości, otwartości, asertywności, aktywności w życiu  kulturalnym i społecznym.
Sylwetka absolwenta:
· Samodzielnie korzysta z różnych źródeł wiedzy;
· Posiada własne zainteresowania i rozwija je w miarę swoich możliwości;
· Zna normy dobrego zachowania i według nich postępuje;
· Potrafi odróżnić dobro od zła;
· Jest tolerancyjny wobec innych poglądów, orientacji religijnych czy politycznych;
· Szanuje swój kraj i jego tradycje;
· Zna swoje słabe strony i potrafi nad nimi pracować;
· Włącza się w działania na rzecz innych ludzi, zwierząt i otaczającego środowiska;
· Prowadzi zdrowy styl życia wolny od nałogów;
· Potrafi aktywnie spędzać wolny czas;
· Jest asertywny, obowiązkowy i odpowiedzialny;
· Umie żyć we współczesnym świecie.
ROZDZIAŁ II

Zadania

                                                                                Założenia ogólne.
Ukierunkowanie ucznia na osiągnięcie pełnej dojrzałości w sferze:

· Fizycznej – ukierunkowanej na zdobycie przez ucznia i wychowanka wiedzy i umiejętności pozwalających na prowadzenie zdrowego stylu życia i podejmowania zachowań prozdrowotnych;
· Psychicznej – ukierunkowanej na zbudowanie równowagi i harmonii psychicznej, ukształtowanie postaw sprzyjających wzmacnianiu zdrowia własnego i innych ludzi, kształtowanie środowiska sprzyjającego rozwojowi zdrowia, osiągnięcie właściwego stosunku do świata, poczucia siły, chęci do życia i witalności;
· Społecznej – ukierunkowanej na kształtowanie postawy otwartości w życiu społecznym, opartej na umiejętności samodzielnej analizy wzorów i norm społecznych oraz ćwiczeniu umiejętności wypełniania ról społecznych;
· Aksjologicznej – ukierunkowanej na zdobycie konstruktywnego i stabilnego systemu wartości, opartego o prawdę dobro i piękno.
Cele wychowania i profilaktyki.
Główne cele programu:
· Troska o bezpieczeństwo uczniów w szkole. Eliminowanie zjawisk agresji;                                                                                                      

· Integracja uczniów szkoły poprzez tworzenie warunków do różnorodnej ich aktywności w szkole, współdziałania, tworzenia więzi;

· Angażowanie wszystkich przedstawicieli społeczności szkolnej w budowanie przyjaznego i bezpiecznego środowiska                               w szkole.
· Promowanie wśród uczniów zdrowego stylu życia;
· Kształtowanie pozytywnych relacji, w tym z uczniami zza granicy, klimatu szkoły, wdrażanie edukacji włączającej.
Cele szczegółowe:
· Kształtowanie poczucia tożsamości narodowej, przynależności do społeczności szkolnej, lokalnej i regionalnej, świadomości swoich prawi obowiązków. Zaznajamianie z zagrożeniami bezpieczeństwa i zdrowia oraz uczenie prawidłowej reakcji na te zagrożeni;
· Kształtowanie nawyków kulturalnego zachowania, efektywnej współpracy, komunikowania się z rówieśnikami i dorosłymi. Wdrażanie
           do życia w społeczności szkolnej i w grupie rówieśniczej. Kształtowanie postaw, respektowanie norm społecznych                            i wychowanie do wartości, umiejętności godzenia dobra własnego z dobrem innych, odpowiedzialności za siebie                              z odpowiedzialnością za innych, wolności własnej z wolnością innych;
· Wspieranie rozwoju intelektualnego, przygotowanie do odbioru dóbr kultury i sztuki, upowszechnianie czytelnictwa, szanowanie dorobku    narodowego przy jednoczesnym otwarciu się na wartości europejskie;
· Kształtowanie właściwych nawyków higienicznych i zdrowotnych, umiejętności dokonywania wyboru zachowań chroniących zdrowie własne   i innych ludzi, propagowanie ekologicznego i zdrowego stylu życia;
· Wspomaganie, w miarę posiadanych zasobów, wszechstronnego i harmonijnego rozwoju ucznia, z uwzględnieniem jego indywidualnej   sytuacji. Zapewnienie mu bezpieczeństwa fizycznego, psychicznego i emocjonalnego. Wspieranie ucznia                  w procesie nabywania wiedzy, sprawności, postaw i nawyków, które zapewniają mu przygotowanie do racjonalnego                           i godnego życia oraz kontynuacji nauki na dalszym etapie;
· Poszukiwania i dążenia na drodze rzetelnej pracy do osiągnięcia celów życiowych i wartości ważnych dla odnalezienia własnego miejsca w świecie oraz zrozumienia, że kształcenie jest procesem trwającym całe życie – wybór dalszej drogi kształcenia poprzez zajęcia doradztwa zawodowego;
· Troska o wszechstronny i zrównoważony rozwój moralny dzieci młodzieży, budzenie wrażliwości moralnej, wspieranie uczniów w ich  dążeniu do samodzielnych osądów i działań moralnych oraz uczciwości w życiu codziennym;
· Kształcenia się i rozwijania ukierunkowanego na poszukiwanie prawdy, dobra i piękna w świecie.
Struktura oddziaływań wychowawczych i profilaktycznych.
Dyrektor szkoły:
· Stwarza warunki dla realizacji procesu wychowawczego w szkole;
· Sprawuje opiekę nad uczniami oraz stwarza warunki harmonijnego rozwoju psychofizycznego poprzez aktywne działania prozdrowotne,    dba  o prawidłowy poziom pracy wychowawczej i opiekuńczej szkoły;
· Inspiruje nauczycieli do poprawy istniejących lub wdrożenia nowych rozwiązań w procesie kształcenia, przy zastosowaniu  innowacyjnych działań programowych, organizacyjnych lub metodycznych, których celem jest rozwijanie kompetencji uczniów;
· Stwarza warunki do działania w szkole lub placówce: wolontariuszy, stowarzyszeń i innych organizacji, których celem statutowym jest działalność wychowawcza lub rozszerzanie i wzbogacanie form działalności dydaktycznej, wychowawczej, opiekuńczej i innowacyjnej szkoły;
· Współpracuje z zespołem wychowawców, pedagogiem specjalnym, pedagogiem szkolnym, oraz Samorządem Uczniowskim, wspomaga  nauczycieli w realizacji zadań;
· Czuwa nad realizowaniem przez uczniów obowiązku szkolnego;
· Nadzoruje zgodność działania szkoły ze statutem, w tym dba o przestrzeganie zasad oceniania, praw uczniów, kompetencji organów  szkoły;
· Motywuje nauczycieli i specjalistów do opracowania modelu wsparcia i pomocy uczniom przeżywającym trudności psychiczne;
· Monitoruje współpracę pedagoga specjalnego z nauczycielami, wychowawcami, innymi specjalistami oraz umacnia wspierającą rolę pedagoga specjalnego w rozpoznawaniu przyczyn niepowodzeń edukacyjnych uczniów lub trudności w ich funkcjonowaniu, w tym barier  i ograniczeń utrudniających funkcjonowanie ucznia i jego uczestnictwo w życiu przedszkola, szkoły lub placówki;
· Stwarza warunki do poszukiwania optymalnych rozwiązań w zakresie budowania systemu działań wspierających kondycję psychiczną uczniów;
· Inspiruje wszystkie grupy społeczności szkolnej do budowania dobrych wzajemnych relacji w środowisku szkolnym, jako czynnika zwiększającego  skuteczność i efektywność udzielanego wsparcia;
· Dostosowuje ofertę zajęć pozalekcyjnych do oczekiwań uczniów w celu stworzenia warunków do realizacji pasji, udziału                    z zajęciach sportowych, kontaktu z przyrodą, a także kontaktu bezpośredniego uczniów ze sobą, z zachowaniem zasad sanitarnych;
· Dokonuje analizy obciążeń nauczycieli, wychowawców i pedagogów czynnościami formalnymi (np. prowadzeniem dokumentacji uzupełniającej, sprawozdań), w miarę możliwości redukuje ich ilość, analizuje dotychczasowe procedury                      i regulaminy, aby odciążyć kadrę na rzecz tworzenia warunków do nawiązywania indywidualnych relacji z uczniami                           i klasami;
· Czuwa nad wykorzystaniem lekcji wychowawczych do budowania systemu wsparcia psychicznego uczniów;
· Czuwa nad intensyfikowaniem współpracy nauczycieli i wychowawców z pedagogiem specjalnym, pedagogiem szkolnym oraz pracownikami poradni psychologiczno-pedagogicznych w celu szybkiego i skutecznego reagowania na zaobserwowane problemy uczniów;
· Czuwa nad wykonywaniem zadań  przez specjalistów szkoły – pedagog specjalny, pedagog szkolny i inni specjaliści powinni aktywnie włączać się do bezpośredniej pracy profilaktycznej i bezpośredniego wsparcia uczniów i rodziców, służyć doradztwem dla nauczycieli, wspierać ich w identyfikowaniu problemów uczniów i prowadzeniu z uczniami zajęć wspierających, integracyjnych, profilaktycznych;
· Inicjuje utworzenie systemu wsparcia nauczycieli, wychowawców, czy pedagogów, którym trudno jest wspierać uczniów                  z uwagi na to, że sami przeżywają stan silnego przygnębienia epidemią, przemęczenia lub przechodzą inny kryzys psychiczny;
· Nadzoruje realizację Szkolnego Programu Wychowawczo-Profilaktycznego.
Rada pedagogiczna:
· Uczestniczy w diagnozowaniu pracy wychowawczej szkoły i potrzeb w zakresie działań profilaktycznych;
· Opracowuje projekt Programu Wychowawczo-Profilaktycznego i uchwala go w porozumieniu z Radą Rodziców;
· Opracowuje i zatwierdza dokumenty i procedury postępowania nauczycieli w sytuacjach zagrożenia młodzieży demoralizacją 
     i przestępczością;
· Uczestniczy w realizacji i ewaluacji Programu Wychowawczo-Profilaktycznego.
Nauczyciele:
· Współpracują z wychowawcami klas w zakresie realizacji zadań wychowawczych, uczestniczą w realizacji szkolnego Programu Wychowawczo-Profilaktycznego;
· Reagują na obecność w szkole osób obcych, które swoim zachowaniem stwarzają zagrożenie dla ucznia;
· Reagują na przejawy agresji, niedostosowania społecznego i uzależnień uczniów;
· Przestrzegają obowiązujących w szkole procedur postępowania w sytuacjach zagrożenia młodzieży demoralizacją                              i przestępczością;
· Udzielają uczniom pomocy w przezwyciężaniu niepowodzeń szkolnych;
· Kształcą i wychowują dzieci w duchu patriotyzmu i demokracji;
· Rozmawiają z uczniami i rodzicami o zachowaniu i frekwencji oraz postępach w nauce na swoich zajęciach;
· Wspierają zainteresowania i rozwój osobowy ucznia.
Wychowawcy klas:
· Diagnozują sytuację wychowawczą w klasie;
· Rozpoznają indywidualne potrzeby uczniów;
· Na podstawie dokonanego rozpoznania oraz celów i zadań określonych w Programie Wychowawczo-Profilaktycznym opracowują plan  pracy wychowawczej dla klasy na dany rok szkolny, uwzględniając specyfikę funkcjonowania zespołu klasowego i potrzeby uczniów;
· Zapoznają uczniów swoich klas i ich rodziców z obowiązującymi w szkole dokumentami i procedurami, zwyczajami                              i  tradycjami;
· Oceniają zachowanie uczniów swojej klasy, zgodnie z obowiązującymi w szkole procedurami;
· Współpracują z innymi nauczycielami uczącymi w klasie, rodzicami uczniów, pedagogiem szkolnym oraz specjalistami   pracującymi z uczniami o specjalnych potrzebach;
· Wspierają uczniów potrzebujących pomocy, znajdujących się w trudnej sytuacji;
· Rozpoznają oczekiwania swoich uczniów i ich rodziców;
· Dbają o dobre relacje uczniów w klasie;
· Podejmują działania profilaktyczne w celu przeciwdziałania niewłaściwym zachowaniom uczniów;
· Współpracują z sądem, policją, innymi osobami i instytucjami działającymi na rzecz dzieci i młodzieży;
· Podejmują działania w zakresie poszerzania kompetencji wychowawczych.
Pedagog szkolny:
· Dagnozuje środowisko wychowawcze;
· Zapewnia uczniom pomoc psychologiczną w odpowiednich formach;
· Współpracuje z rodzicami uczniów potrzebującymi szczególnej troski wychowawczej lub stałej opieki;
· Zabiega o różne formy pomocy wychowawczej i materialnej dla uczniów;
· Współpracuje z rodzicami w zakresie działań wychowawczych i profilaktycznych, udziela pomocy psychologiczno-pedagogicznej rodzicom uczniów;
· Współpracuje z placówkami wspierającymi proces dydaktyczno-wychowawczy szkoły i poszerzającymi zakres działań                   o charakterze profilaktycznym w tym z poradnią psychologiczno-pedagogiczną.
Pedagog specjalny:
· Współpracuje z nauczycielami, wychowawcami, specjalistami, rodzicami i uczniami w:
-  rekomendowaniu dyrektorowi działań w zakresie zapewnienia aktywnego uczestnictwa uczniów w życiu szkoły oraz tworzeniu warunków dostępności architektonicznej, cyfrowej oraz informacyjno-komunikacyjnej osobom                                 ze szczególnymi potrzebami;
 - prowadzeniu badań i działań diagnostycznych związanych z rozpoznawaniem indywidualnych potrzeb rozwojowych                                i edukacyjnych   oraz możliwości psychofizycznych uczniów;
   -  rozwiązywaniu problemów dydaktycznych i wychowawczych uczniów.
· Udziela pomocy psychologiczno-pedagogicznej w bezpośredniej pracy z uczniami;
· Współpracuje, w zależności od potrzeb, z innymi podmiotami (m.in. poradniami psychologiczno-pedagogicznymi, placówkami doskonalenia nauczycieli, innymi przedszkolami, szkołami i placówkami, organizacjami pozarządowymi, pomocą nauczyciela, pracownikiem socjalnym, asystentem rodziny);
· Przedstawia radzie pedagogicznej propozycje w zakresie doskonalenia zawodowego nauczycieli w zakresie wymienionych wyżej  zadań.
Rodzice:
· Współtworzą Program Wychowawczo-Profilaktyczny;
· Uczestniczą w diagnozowaniu pracy wychowawczej szkoły;
· Uczestniczą w wywiadówkach organizowanych przez szkołę;
· Zasięgają informacji na temat swoich dzieci w szkole;
· Współpracują z wychowawcą klasy i innymi nauczycielami uczącymi w klasie;
· Dbają o właściwą formę spędzania czasu wolnego przez uczniów;
· Rada Rodziców uchwala w porozumieniu z Radą Pedagogiczną Program Wychowawczo-Profilaktyczny szkoły.
Samorząd Uczniowski:
· Jest inspiratorem i organizatorem życia kulturalnego uczniów szkoły, działalności oświatowej, sportowej oraz rozrywkowej zgodnie z własnymi potrzebami i możliwościami organizacyjnymi w porozumieniu z dyrektorem;
· Współpracuje z wychowawcami i Radą Pedagogiczną;
· Prowadzi akcje pomocy dla potrzebujących kolegów; 
· Reprezentuje postawy i potrzeby środowiska uczniowskiego;
· Propaguje ideę samorządności oraz wychowania w demokracji;
· Dba o dobre imię i honor szkoły oraz wzbogaca jej tradycję;
· Może podejmować działania z zakresu wolontariatu.
Diagnoza sytuacji wychowawczej i profilaktycznej.
Diagnoza została opracowana na podstawie:
· Obowiązujących aktów prawnych, dotychczasowych doświadczeń szkoły oraz analizy sytuacji opiekuńczo – wychowawczej (analizę informacji wychowawczej w dziennikach lekcyjnych, w dokumentacji wychowawców klasy, analizę frekwencji uczniów w dziennikach lekcyjnych), rozmów z nauczycielami, uczniami i rodzicami, obserwacji środowiska szkolnego                     (w tym zachowań uczniów w czasie lekcji i na przerwach oraz podczas zdalnego nauczania);
· Ankietowania uczniów i rodziców;
· Priorytetów Ministerstwa Edukacji Narodowej i Kuratorium Oświaty;
· Ewaluacji wcześniejszego programu wychowawczo-profilaktycznego realizowanego w roku szkolnym 2021/2022;
· Wniosków Zespołów Wychowawczych;
· Sprawozdań semestralnych opracowanych przez wychowawców.
Czynnikami chroniącymi uczniów są:
· Sytuacja rodzinna - zdecydowana większość naszych uczniów wychowuje się w rodzinach pełnych, rodzice przejawiają zainteresowanie nauką dziecka i sposobami spędzania czasu wolnego, utrzymują stały kontakt ze szkołą;
· Sytuacja szkolna - możliwość przebywania uczniów na świetlicy szkolnej po zakończeniu zajęć, możliwość uczestniczenia              w zajęciach indywidualnych, pozalekcyjnych, objecie uczniów pomocą psychologiczno- pedagogiczną, poprawne relacje                  z rówieśnikami;
· Środowisko zamieszkania- stały kontakt z rodzinami,, współpraca z dzielnicowym;
· Relacje społeczne - prowadzenie w szkole rozmów terapeutycznych, lekcji wychowawczych, lekcji z pedagogami, budowanie  przyjaźni w szkole.
Obszary problemowe:
· Wdrażanie do realizacji działań rekomendowanego programu profilaktyki uniwersalnej (Apteczka Pierwszej Pomocy Emocjonalnej);
· Kształcenie tolerancji i przyjaznych relacji między uczniami;
· Podkreślanie wagi zasad i norm społecznych, budowania właściwych relacji społecznych, umiejętności wyrażania                              i rozpoznawania własnych emocji, uczuć, umiejętności reakcji w sytuacjach trudnych;
· Dbanie o integrację z uczniami, m.in. z Ukrainy;
· Monitorowanie samopoczucia i kondycji psychicznej uczniów;
· Systematyczna edukacja dotycząca wiedzy o szkodliwości używek: palenia papierosów, picia alkoholu, zażywania substancji psychoaktywnych (narkotyki, dopalacze);
· Kontynuowanie działań z zakresu cyberprzemocy, zagrożeń płynących z Internetu (uzależnienie, udostępnianie danych, kradzież danych, spotkania z nieznajomymi);
· Prowadzić rozszerzone działania informacyjno-edukacyjne i profilaktyczne, także w zakresie społeczno-prawnym, zwiększające świadomość uczniów, rodziców, nauczycieli i pracowników szkoły na temat występujących zagrożeń w sferze bezpieczeństwa, uzależnień, zjawiska przemocy oraz możliwych konsekwencji wynikających z podejmowania działań ryzykownych, stosowania przemocy oraz dokonywania czynów karalnych;
· Motywowanie uczniów do nauki;
· Kształtowanie właściwych postaw i zachowań (np. szacunek dla osób starszych i niepełnosprawnych)  –  eliminowanie niewłaściwych (np. używanie wulgaryzmów, wyśmiewanie);
·  Informowanie o instytucjach pomocowych na rzecz rodziny i dziecka;
·  Przestrzeganie regulaminu szkoły (np. korzystanie z telefonów, frekwencja);
·  Prawidłowe reagowanie w sytuacjach zagrożenia.
ROZDZIAŁ III
Treści, zadania, cele wychowawcze właściwe dla poszczególnych obszarów zajęć edukacyjnych.
Obszar– przedmioty humanistyczne:
· Rozbudzanie dociekliwości intelektualnej, samodzielności, niezależności w myśleniu i działaniu w celu twórczego reagowania   na  rzeczywistość;                                                                                                                                                                                                                 

· Wyrabianie nawyku samokształcenia;
· Wdrażanie uczniów do rozpoznawania trwałych i uniwersalnych wartości i wzorów postępowania.;
· Rozwijanie wrażliwości, wyobraźni, poczucia estetyki.;
· Kształtowanie umiejętności rozwiązywania problemów i twórczego działania w zespole;
· Budowanie właściwych postaw patriotycznych i obywatelskich, motywowanie do uczestnictwa w życiu społeczeństwa i narodu;
· Wpajanie zasad dobrego wychowania i kultury osobistej oraz umiejętności przestrzegania tych zasad w życiu społecznym;
· Wpajanie wartości uniwersalnych; prawda, dobro, piękno, szacunek, sprawiedliwość i tolerancja dla innych ludzi;
· Nauczenie szacunku dla pracy minionych pokoleń poprzez podkreślenie tych elementów przeszłości, które są żywe i aktualne do dnia  dzisiejszego;
· Kształtowanie nawyku obrony swych praw jako uczeń, dziecko, obywatel, człowiek i poszanowania tych praw w stosunku do innych;

· Przygotowanie do nauki w szkole ponadpodstawowej. 

Obszar – przedmioty ścisłe:
· Wyrabianie u uczniów systematyczności, dokładności i poczucia estetyki (lekcje geometrii).;

· Rozwijanie sprawności manualnej i prostych umiejętności praktycznych;

· Przygotowanie ucznia do odpowiedzialnego i samodzielnego korzystania z danych statystycznych, planów, map, diagramów, wypełniania  blankietów na poczcie w banku itp.;

· Wyrabianie ekonomicznego myślenia: korzystanie z informacji o oprocentowaniu kredytu itp;

· Wyrabianie u uczniów postawy koleżeńskiej (pomoc słabszym).;

· Rozwijanie samodzielności w poszukiwaniu rozwiązań i przyzwyczajanie do samodzielnej pracy;
· Aktywizowanie do pracy uczniów najsłabszych poprzez obniżenie wymagań i umiejętne organizowanie własnej pracy;
· Zainteresowanie światem- jego różnorodnością, bogactwem i pięknem;
· Wyrabianie poczucia odpowiedzialności za środowisko;
· Rozwijanie wrażliwości na problemy środowiska;
· Rozwój postaw patriotycznych związanych z tożsamością kultury regionalnej; 
· Kształtowanie więzi z krajem ojczystym i świadomości obywatelskiej;
· Kształtowanie szacunku dla własnego państwa, środowiska, regionu; 
· Kształtowanie własnego stylu życia. 
Obszar– edukacja wczesnoszkolna:
Nadrzędnym celem kształcenia i wychowania na tym etapie jest zapewnienie opieki nad dzieckiem i wspomaganie jego  rozwoju  poprzez: 
· Nawiązywanie kontaktów z kolegami;

· Wzajemną pomoc;

· Inicjowanie działań na rzecz innych dzieci;

· Włączanie się do działań organizowanych przez innych;

· Akceptowanie zasad współżycia w grupie; 
· Skuteczne porozumiewanie się w różnych sytuacjach;

· Rozwijanie zachowań umożliwiających efektywną współprace w grupie przy jednoczesnym uznaniu prawa do indywidualnego rozwoju  dziecka;

· Tworzenie w toku własnej aktywności dziecka systemu wartości opartej na powszechnie uznawanych normach moralnych;

· Wyrabianie poczucia więzi narodowej i patriotycznego zaangażowania wyrażające się w emocjonalnym związku z teraźniejszością i przeszłością własnego regionu i kraju, w szacunku dla języka ojczystego i symboli narodowych (godła, flagi" hymnu);

· Nabywanie wartościowych cech charakteru, jak: pracowitość, oszczędność, wytrwałość, odwaga, prawdomówność, odpowiedzialność 
· Wykazywanie wrażliwości emocjonalnej na sprawy innych ludzi, oraz: życzliwość, uczynność i koleżeńskość. 
Obszar - przedmioty artystyczne:
· Kształtowanie wiedzy i umiejętności plastycznych, zainteresowań i wrażliwości estetycznej na piękno przyrody i wytworów rąk ludzkich;

· Budzenie zainteresowań dorobkiem kulturalnym narodu i ludzkości;

· Wdrażanie do praktycznego stosowania zasad estetyki życia codziennego.;
· Budzenie szacunku do obiektów sztuki i dzieł sztuki;
· Zachowanie ładu i porządku w miejscu pracy;
· Wdrażanie prawa o ruchu drogowym- bezpieczeństwo pieszych, rowerzystów i pasażerów;
· Wiązanie teorii z praktyką;
· Poznawanie otaczającej rzeczywistości poprzez działalność praktyczną uczniów;
· Przygotowanie uczniów do odpowiadającego ich uzdolnieniom wyboru zainteresowań;
· Zaznajomienie z zasadami organizacji pracy, bezpieczeństwa i higieny w szkole, domu;
· Budzenie i rozwijanie poczucia estetyki, ładu i porządku;
· Wdrażanie do oszczędnej gospodarki materiałem, dbałoś przybory, narzędzia i urządzenia;
· Przygotowanie dzieci do odbioru i przeżycia dzieła muzycznego poznanie wielkich kompozytorów; 
· Muzykowanie indywidualne i zespołowe- odpowiedzialność zespołowa;
· Kształcenie właściwej postawy wobec własnej kultury tożsamości narodowej, rozwój osobowości ucznia w oparciu o korelacje nauczania  muzyki z językiem ojczystym, matematyką i środowiskiem przyrodniczym i społecznym.
Obszar - wychowanie fizyczne:
· Inspirowanie uczniów do dokonywania samokontroli i samooceny rozwoju fizycznego- wysokości i ciężaru ciała;
· Kształtowanie odpowiedzialności za własne zdrowie;
· Hartowanie organizmu;
· Ukazywanie wartości różnych form ruchu;
· Kształtowanie umiejętności doboru przyborów i wykonywanie z nimi ćwiczeń kształtujących według własnej inwencji;

· W drożenie do rzetelnej realizacji zadań i samokontroli; 
· Zapoznanie z przepisami bezpieczeństwa, używanie przyborów i sprzęty sportowego;

· Zapoznanie z regułami i przepisami zabaw i gier sportowych;

· Higiena osobista- odnowa biologiczna po zajęciach sportowych; 
· Wdrażanie do samodyscypliny;

· Uczciwe współzawodnictwo sportowe.

ROZDZIAŁ IV
Szczegółowa praca profilaktyczno – wychowawcza.
	Sfera

	Zadania i sposób realizacji 

	Odpowiedzialni

	ZDROWIE FIZYCZNE, PSYCHICZNE /                 EKOLOGIA

SPOŁECZNA

BEZPIECZEŃSTWO

WARTOŚCI /
KULTURA
	Działania promujące zdrowie. Propagowanie zdrowego trybu życia. Propagowanie zdrowego trybu życia i aktywności fizycznej poprzez naukę. Rozgrywki sportowe dla klas I – VIII. Stosowanie ciekawych form ruchu na zajęciach sportowych (np. basen). Prowadzenie zajęć pozalekcyjnych, organizacja wycieczek nastawionych na aktywność ruchową. Dbałość o higienę pracy oraz higienę osobistą we współpracy z pielęgniarką szkolną.

Współpraca z rodzicami w celu kształtowania postaw prozdrowotnych, np. na zebraniach klasowych, spotkaniach indywidualnych. Umieszczenie w widocznym miejscu wykazu instytucji pomocowych i kontaktów: telefonu: zaufania, niebieskiej linii, placówek wsparcia dla rodziny. Gazetki dotyczące problematyki: zdrowego  i prawidłowego odżywiania się, anoreksji, bulimii, problemów okresu dojrzewania. Kształtowanie świadomości własnego ciała z uwzględnieniem zmian fizycznych  i psychicznych w okresie dojrzewania (lekcje wychowania do życia         w rodzinie). Dostosowanie sprzętu szkolnego do indywidualnych potrzeb ucznia. Fluoryzacja i zachęcanie do dbania  o higienę jamy ustnej. 

Realizacja programu: „Trzymaj formę” i „Bieg po zdrowie”;
Lekcje wychowawcze: Troska o zdrowie fizyczne i psychiczne;                                                ,,Nasze zdrowie” – konkurs plastyczny I-III  i konkurs wiedzy klas IV-VIII.  
	Dyrekcja, wychowawcy, nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele wychowania fizycznego, pedagodzy, pielęgniarka szkolna.



	
	Kształtowanie pozytywnych i negatywnych emocji. Redukowanie agresywnych zachowań poprzez uczenie sposobów rozwiązywania problemów. Rozwijanie umiejętności prowadzenia dyskusji, argumentowania, postaw asertywnych. Dostarczanie wiedzy na temat osób i instytucji świadczących pomoc w trudnych sytuacjach. Budowanie atmosfery wsparcia i zrozumienia w sytuacji problemowej oraz promowanie rzetelnej wiedzy mającej na celu zredukowanie lęku. Rozpoznawanie uczuć. Wzmacnianie wiary we własne możliwości, budowanie pozytywnej samooceny. Stres i sposoby radzenia ze stresem. Omawianie sposobów rozwiązywania własnych problemów. Zajęcia wzmacniające pewność siebie.
Program Centrum Edukacji Pozytywnej – „Apteczka Pierwszej Pomocy Emocjonalnej”; Projekt pt. „Szkoła Myślenia Pozytywnego”.
	Wychowawcy,
nauczyciele, rodzice,
pedagodzy, specjaliści.


	
	Zasady prawidłowego odżywiania się. Realizowanie programów: "Szklanka mleka", "Owoce w szkole". Współpraca z sanepidem - realizacja programu pt: „Trzymaj formę”, „Bieg po zdrowie”. Wdrażanie do spożywania wartościowego drugiego śniadania dla utrzymania zdrowia.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej,  pedagodzy, rodzice.

	
	Popularyzacja aktywnych sposobów spędzania wolnego czasu. Organizowanie konkursów o tematyce zdrowotnej, imprez sportowych, gier i zabaw ruchowych. Udział w wycieczkach szkolnych, np.: turystycznych, edukacyjnych, regionalnych, patriotycznych.

Organizacja festynu szkolnego oraz występów artystycznych uczniów.
	Dyrekcja, nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, rodzice.

	
	Rozwijanie umiejętności podejmowania działań na rzecz ochrony przyrody                       w swoim środowisku. Kształtowanie umiejętności analizy zjawisk przyrodniczych, rozumowania przyczynowo-skutkowego. 
Propagowanie akcji społecznych: „Sadzenie żonkili”, „Sprzątanie świata”. “Dzień Ziemi”.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów.

	
	Dostosowanie wymagań edukacyjnych wynikających ze specjalnych potrzeb edukacyjnych ucznia. Wspieranie uczniów o różnych potrzebach edukacyjnych. Realizacja zaleceń Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej. Dostosowanie metod pracy do potrzeb uczniów. Prowadzenie zajęć: rewalidacyjnych, korekcyjno-kompensacyjnych,   logopedycznych, a także zajęć dodatkowych i pomocy                     w odrabianiu lekcji w świetlicy.

Opieka nad uczniami przewlekle chorymi oraz ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi, zgodnie z zaleceniami lekarskimi, orzeczeniami i opiniami PPP. Monitorowanie uczestnictwa dzieci w zajęciach.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, pedagodzy, wychowawcy świetlicy, specjaliści. 



	
	Informowanie rodziców o rodzajach i formach pomocy proponowanych przez instytucje wspierające szkołę. Pedagogizacja rodziców podczas wywiadówek – rozmowy indywidualne, porady, konsultacje. Kierowanie uczniów na badania do PPP. Stworzenie uczniom możliwości uczestniczenia w kołach zainteresowań oraz organizacjach działających na terenie szkoły.
	Dyrekcja, wychowawcy, pedagodzy, specjaliści.

	
	Zapoznanie z podstawowymi prawami i obowiązkami ucznia. Zapoznanie uczniów  z prawami człowieka oraz śledzenie i omawianie bieżących wydarzeń               w kontekście respektowania tych praw. Zachęcanie uczniów do pomocy koleżeńskiej udzielanej uczniom zagrożonym niedostosowaniem społecznym. Systematyczne monitorowanie obecności uczniów na zajęciach lekcyjnych                    i pozalekcyjnych. 
“Międzynarodowy Dzień Praw Człowieka” - organizacja, konkursy.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotowi, wychowawcy,  pedagodzy.

	
	Kultura na co dzień – uczymy porozumiewać się ze sobą. Kształtowanie pozytywnych relacji w klasie. Sposoby rozwiązywania problemów. Integracja uczniów i rodziców podczas organizowanych imprez, zabaw, wycieczek. Dbałość o wysoką kulturę osobistą uczniów. 

Zajęcia integracyjne w klasach pierwszych. Realizacja programu „Apteczka Pierwszej Pomocy Emocjonalnej” – klasa II a , II b. Lekcje wychowawcze – poznawanie zasad savoir – vivre, budowanie pozytywnych relacji, przyjaźni, szacunku, współpracy, pomocy słabszym, rozwijania empatii.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotowi, pedagodzy, rodzice.

	
	Kształtowanie umiejętności właściwej komunikacji, stanowiącej podstawę współdziałania. Kształtowanie umiejętności asertywnego wyrażania własnych potrzeb. Rozwijanie wrażliwości na potrzeby i trudności innych ludzi.  Kształtowanie postawy szacunku i zrozumienia wobec innych osób. Rozwijanie zdolności do inicjowania i podtrzymywania znaczących głębszych relacji. Budowanie atmosfery wzajemnego szacunku w społeczności szkolnej.
Lekcje wychowawcze we wszystkich klasach I – VIII,

Lekcje profilaktyczno-wychowawcze (według harmonogramu).
	Wychowawcy, nauczyciele, rodzice, pedagodzy, specjaliści.

	
	Podejmowanie działań w zakresie samorządności uczniów. Wybory do Samorządu Uczniowskiego oraz samorządu klasowego. Organizacja życia kulturalnego w szkole. Propagowanie i udział w akcjach charytatywnych. Podnoszenie prestiżu szkoły w oczach uczniów i społeczności lokalnej. Organizacja imprez okolicznościowych. Inicjatywy uczniowskie. Dbałość                      o gazetki szkolne, dekorowanie klas. Udział uczniów w projektach szkolnych. Reprezentowanie szkoły podczas uroczystości lokalnych. 

Udział w takich imprezach, jak:

..Pasowanie na ucznia”,

,,Akademia z okazji DEN”,

,,Wigilijka”.

Udział w akcjach, np.:

-   na rzecz Fundacji „Pomóż i Ty” – coroczna zbiórka pieniędzy ze sprzedaży                      kalendarzyków i pomocy naukowych;          
  -  akcja zbiórki darów na rzecz schroniska dla zwierząt w Rybniku;                                                   -  przygotowanie paczek świątecznych dla rodzin wytypowanych;

Współpraca z Domowym Hospicjum im. Rafała Kalinowskiego w Rybniku:

-   zaangażowanie w akcję „Pola Nadziei”;                                                                                             -   pomoc w organizacji świątecznych kiermaszy;                                                                             -   organizacja spotkania z wolontariuszem hospicjum;                                                                           -   organizacja „Dnia Wolontariusza”.
	Dyrekcja,
Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotowi, samorząd uczniowski, Rada Rodziców, opiekunowie samorządu, wychowawcy świetlicy.



	
	Dbałość o środowisko lokalne i współpraca z rodzicami. Czynna współpraca nauczycieli z rodzicami, z Radą Rodziców. Zebrania z rodzicami, dni otwarte, wycieczki. Zapoznanie rodziców z głównymi aktami i programami szkoły oraz współpraca przy ich tworzeniu. Współpraca z rodzicami przy organizacji imprez szkolnych oraz kiermaszów. Zapewnienie rodzicom pomocy przez nauczycieli specjalistów, pedagogizacja rodziców. Współpraca z Radą Rodziców i klasowymi oddziałami Rady Rodziców. Pomoc rodzinom wymagającym wsparcia pomocy, konsultacji. 
Organizacja imprez:

„Dzień Matki i Ojca” – spotkania rodziców klas I – III,                                                              ,,Dzień Babci/ Dziadka”,                                                                                                                    ,,Dzień kropki”,                                                                                                                          ,,Festyn”,                                                                                                                                                ,,Biesiada śląska”,                                                                                                                           ,,Dzień seniora”
	Dyrekcja, nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów,  pedagodzy, Rada Rodziców, samorząd uczniowski, wychowawcy świetlicy.


	
	Doradztwo zawodowe. Udzielanie pomocy uczniom w osiąganiu umiejętności podejmowania decyzji o wyborze zawodu i kierunku dalszego kształcenia. Wyzwalanie aktywności uczniów w kierunku samopoznania i samooceny.
	Wychowawcy, pedagodzy, nauczyciele – specjaliści.

	
	Profilaktyka agresji i przemocy w szkole. Kształtowanie umiejętności zastępowania agresji oraz kontroli emocji i radzenia sobie z agresją i przemocą. Zapobieganie konfliktom w środowisku szkolnym. Stosowanie zwrotów grzecznościowych w szkole i konsekwentne reagowanie na przejawy agresji. Promowanie zasad szacunku, zaufania i życzliwości. Rozpoznawanie przyczyn ataków agresji, obserwacja i monitorowanie zmian zachowań uczniów (omawianie przyczyn  konfliktów z uczniami). 

Reagowanie na każdy przejaw agresji na terenie szkoły i po za nią.
Wyczulenie uczniów na wczesne reagowanie w w/w sytuacjach. Indywidualne rozmowy dyscyplinujące i terapeutyczne z uczniami. Współpraca z rodzicami, powiadamianie ich o wszelkich aktach agresji.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotowi, pedagodzy, rodzice, przedstawiciel policji.

	
	Budowanie świadomości i wiedzy na temat szkodliwości używek: palenia papierosów, picia alkoholu, zażywania substancji psychoaktywnych (narkotyki, dopalacze), napoi energetycznych, e – papierosów.

Realizacja programu antynikotynowego pt.: „Bieg po zdrowie”, „Smak życia, czyli debata o dopalaczach”, „Znajdź właściwe rozwiązanie” oraz przeprowadzenie przedsięwzięć profilaktycznych z akcji pt. „Zachowaj Trzeźwy Umysł”. Współpraca z Sanepidem w realizacjach programów profilaktycznych                  i antynikotynowych.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów, pedagodzy, rodzice.



	
	Wzmacnianie odpowiedzialności za mienie własne i społeczne. Dyżury nauczycieli podczas przerw. Kontrola zachowań pozytywnych i  negatywnych. Monitorowanie wpisów w e – dzienniku: uwag uczniów.
	Wychowawcy,  nauczyciele, wychowawcy świetlicy, pedagodzy.



	
	Zwiększenie bezpieczeństwa uczniów poprzez kontrolowanie monitoringu. Analiza monitoringu. Rozmowy z uczniami i rodzicami;


	Dyrekcja, nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów, pedagodzy, rodzice.

	
	Rozwijanie kompetencji informatycznych i bezpieczeństwa dzieci                               i młodzieży. Udział uczniów w konkursach szkolnych i pozaszkolnych. Promowanie i rozwijanie talentów.

Prowadzenie lekcji z wykorzystaniem technologii informacyjnej. Ochrona uczniów przed uzależnieniem od cyberprzestrzeni. Kształtowanie umiejętności wyszukiwania, porządkowania i wykorzystywania informacji z różnych źródeł, korzystania z technologii informacyjno - komunikacyjnych, kształtowanie świadomości negatywnego wpływu pracy przy komputerze na zdrowie i kontakty społeczne oraz niebezpieczeństw wynikających z anonimowości kontaktów, respektowanie ograniczeń dotyczących korzystania z komputera, Internetu                     i multimediów. Zajęcia dotyczące przeciwdziałaniu uzależnieniom od cyberprzestrzeni oraz świadomego korzystania ze środków masowego przekazu. 
Spotkania z policjantem – skutki prawne związane z występowaniem różnych form agresji, w tym cyberprzemocy;

,,Dzień Bezpiecznego Internetu”.


	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów, pedagodzy, wychowawcy świetlicy, rodzice.



	
	Zapoznanie uczniów z drogą ewakuacyjną szkoły. Znajomość „ciągów komunikacyjnych” i dróg ewakuacji na terenie szkoły. Znajomość regulaminów obowiązujących na basenie. Omawianie zasad bezpiecznego spędzania przerw, zachowania się w trakcie lekcji i imprez szkolnych. Próbny alarm przeciwpożarowy.
	Dyrekcja, pedagodzy, nauczyciele.



	
	Wspieranie rozwoju dziecka młodszego w szkole. Zapewnienie stałej opieki nauczyciela prowadzącego. Wsparcie pedagogów. Objęcie dzieci opieką świetlicy. Pedagogizacja rodziców pod kątem motywacji do uczenia się kształtowania dojrzałości emocjonalnej dzieci.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, wychowawcy, nauczyciele przedmiotów, pielęgniarka szkolna.

	
	Jestem ostrożny w kontaktach z nieznajomymi. Kształtowanie umiejętności zachowania ostrożności w kontaktach z nieznajomymi. Nauka mówienia „nie” 

w określonych sytuacjach.  Kształtowanie umiejętności zachowania się 

w niebezpiecznych sytuacjach.

	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, wychowawcy, pedagodzy.

	
	Udzielanie pierwszej pomocy. Zabezpieczenie ucznia przed nieszczęśliwymi wypadkami – realizacja treści związanych z zasadami udzielania pierwszej pomocy przedmedycznej.


	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotowi, pedagodzy, pracownicy niepedagogiczni, pielęgniarka szkolna.

	
	Wdrażanie do uczestnictwa i poszanowania kultury i tradycji własnego narodu. Określanie swojej przynależności kulturowej poprzez kontakt                            z wybranymi dziełami sztuki, zabytkami i tradycją w środowisku rodzinnym, szkolnym i lokalnym. Uczestniczenie w życiu kulturalnym środowiska szkolnego, lokalnego oraz wydarzeniach organizowanych przez najbliższą społeczność. Organizowanie wycieczek szkolnych (tematycznych, przedmiotowych, patriotycznych, kulturalnych, regionalnych). Wyjścia do teatru, do muzeum.

	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów, nauczyciel bibliotekarz, pedagodzy, wychowawcy świetlicy.

	
	Upowszechnianie czytelnictwa, rozwijanie kompetencji czytelniczych wśród dzieci. Rozpoznawanie i kierowanie zainteresowaniami literackimi. 

Prowadzenie różnych form pracy z uczniem: rozmowy o książkach, udzielanie porad w wyborach czytelniczych, gry literackie, konkursy, głośne czytanie                      i słuchanie.
Akcja: ,,Narodowe czytania”,

,,Ogólnopolski Dzień Głośnego Czytania”,

,,Międzynarodowy Dzień Pluszowego Misia”.
	Nauczyciele bibliotekarze, nauczyciele poloniści, wychowawcy świetlicy.


	
	Kształtowanie postaw, wychowania do wartości, patriotyzmu. Kształtowanie przynależności do społeczności szkolnej, więzi z własnym regionem. Kultywowanie obyczajów i tradycji. Tworzenie gazetek okolicznościowych. Kształtowanie wrażliwości estetycznej poprzez kontakt z dziełami literackimi                 i wytworami kultury, zapoznanie z wybranymi dziełami architektury i sztuk plastycznych należących do polskiego i europejskiego dziedzictwa kultury. Organizowanie lekcji muzealnych, wycieczek, spotkań z ciekawymi ludźmi (artystami i twórcami regionalnymi). Organizowanie i udział uczniów                            w uroczystościach rocznicowych. Organizowanie klasowych spotkań okolicznościowych. Tworzenie gazetek okolicznościowych, prowadzenie kroniki szkoły. Lekcje muzealne, wycieczki, spotkania z ciekawymi ludźmi. Prowadzenie zajęć wychowawczych o tematyce patriotycznej kl. IV-VIII (symbole narodowe, patriotyzm, godło i hymn narodowy, czym jest niepodległość?, honor, uczciwość, Polak, prawa i obowiązki obywatelskie). Spotkania czytelnicze.

Apele z okazji:
 ,,Odzyskania Niepodległości przez Polskę”, 

,,Wybuchu II wojny światowej”,
,,Święta Pracy”, ,,Święta Flagi”, ,,Święta Konstytucji 3 Maja”,
,,Konkurs o tematyce literatury klasycznej”.
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów, nauczyciel bibliotekarz, poloniści, wychowawcy świetlicy.


	
	Kształtowanie świadomości odmienności różnych narodowości, wyznania, tradycji kulturowej oraz osób niepełnosprawnych. Kształtowanie postaw wyrażających szacunek dla ludzi, niezależnie od religii, statusu materialnego, wieku, wyglądu, poziomu rozwoju intelektualnego i fizycznego oraz respektowanie ich praw, podejmowanie działań w celu zapobiegania dyskryminacji. Pomoc materialna (stypendia dla uczniów z Ukrainy). Udział w akcjach charytatywnych: zbiórka książek, przyborów szkolnych, zabawek, odzieży dla najbardziej potrzebujących.
,,Światowy dzień Świadomości Autyzmu”,                                                                           ”Światowy Dzień Kolorowej Skarpetki”.                                                   
	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, nauczyciele przedmiotów, pedagodzy, wychowawcy świetlicy.


	
	Kształtowanie poczucia własnej wartości dziecka. Podtrzymywanie ciekawości poznawczej, rozwijanie kreatywności i przedsiębiorczości oraz brania odpowiedzialności za swoje decyzje i działania.
.,,Dzień Laboratoriów Przyszłości”, 

,,Światowy Dzień Kostki Rubika”, 

,,Światowy Dzień Tabliczki Mnożenia”, 

,,Tydzień Rozgrywek Świetlicowych”.

	Nauczyciele edukacji wczesnoszkolnej, rodzice, nauczyciele matematycy, wychowawcy świetlicy.




ROZDZIAŁ IV
Ewaluacja Programu Wychowawczo-Profilaktycznego
Zasady ewaluacji Programu Wychowawczo-Profilaktycznego
Ewaluacja programu polega na systematycznym gromadzeniu informacji na temat prowadzonych działań, w celu ich modyfikacji                   i podnoszenia skuteczności programu wychowawczo-profilaktycznego. Ewaluacja przeprowadzana będzie poprzez: 
- obserwację zachowań uczniów i zachodzących w tym zakresie zmian,
- analizę dokumentacji,
- przeprowadzanie ankiet wśród uczniów, rodziców i nauczycieli,
- rozmowy z rodzicami,
- wymianę spostrzeżeń w zespołach wychowawców i nauczycieli.
Program Wychowawczo-Profilaktyczny Szkoły Podstawowej nr 6w Zespole Szkolno- Przedszkolnym nr 9 w Rybniku został uchwalony 18 września 2019r. przez Radę Rodziców w porozumieniu z Radą Pedagogiczną oraz uzyskał pozytywną opinię Samorządu Uczniowskiego.
Program może być modyfikowany w miarę potrzeb i wpływu propozycji zagadnień do modyfikacji.
Misją naszej  szkoły jest hasło:
 „SZKOŁA, RODZINA, ŚRODOWISKO -
PODSTAWĄ W NAUCE SAMODZIELNOŚCI
KSZTAŁCENIU I ROZWOJU OSBOWOŚCI”
Wizja :
1.  Wprowadzenie rodzaju partnerstwa pomiędzy szkołą, uczniem, a jego rodziną i społecznością lokalną.
2.  Wspieranie współpracy mającej na celu jak najlepszy rozwój dziecka.
3.  Wiara w pogląd, że kształcenie jest procesem trwającym całe życie, a jego  silną, istotną podstawą jest DOBRA SZKOŁA działająca DLA UCZNIA.
4.  Zrozumienie indywidualnych potrzeb ucznia - praca z uczniem zdolnym, ale także szczególne zwracanie uwagi na proces nauczania ucznia   wymagającego dodatkowej pomocy.
5.  Zdobywanie i pogłębianiu wiedzy i umiejętności pozwalających sprostać wyzwaniom dorosłego życia wiara w siebie i swoje możliwości.
6.  Stwarzanie warunków do kształcenia  zachowań  sprzyjających zdrowiu i bezpieczeństwu wszystkich.
7.  Kultywowanie wartości i norm życia społecznego, przygotowującego uczniów do świadomego, aktywnego i odpowiedzialnego uczestnictwa w życiu publicznym.
8.  Rozwijanie wartości związanych z poczuciem tożsamości z kulturą regionu.
9.  Nadrzędny cel wszystkich pracowników  - DBAŁOŚC O WSZECHSTRONNY, WARTOŚCIOWY ROZWÓJ UCZNIA.
